

中共領導保證港穩定發展

譚耀宗籲港人莫用舊眼光 批「獨」人勿再累港

香港文匯報訊（記者 范童）全國人大常委譚耀宗昨日在「新時代·新機遇·新發展——全國『兩會』精神分享論壇」上表示，中國共產黨過去不斷自我改革，全國人民代表大會是人民當家作主的體現，而國家主席習近平進行首次憲法宣誓，反映中央政府依法治國。國家發展至今，體現了社會主義制度的優越性，港人不應再以舊眼光看待，否則難以進步。他強調，如果沒有中國共產黨的領導，香港就很難有穩定發展。他並批評「獨」人不應再連累香港人。

譚耀宗和全國政協常委陳馮富珍、林建岳、港區全國人大代表團團長馬逢國、港區全國人大代表廖長江、洪為民等，在論壇上分享了自己在兩會期間的體會及感受。

指中共不斷自我改革

譚耀宗在發言時談到中央政府過去的變化，認為顯示出社會主義制度的優越性。他表示，一個政黨政權長期執政，若沒有自我完善會崩潰，故中國共產黨一直不斷自我改革，例如十九大的精神在兩會中貫徹，其中字字珠璣，緊密相連。

他表示，習近平在全國兩會期間，進行國家領導人首次憲法宣誓，是告訴人民中國共產黨是依法治國，而非「人治」。國家有堅強而有力、堅決為人民的政黨，而領袖不忘初心帶領黨內上下前行，全國人民代表大會亦是人民當家作主的體現，「為人民，人民便會選擇你。有人說中國共產黨是人民的選擇、歷史的選擇。」

譚耀宗續說，中國在建國以來走過很多彎路，但現時體現了社會主義制度的優越性，如果有些香港人只繼續以舊眼光看待，就不會有進步，「已經是新時代、新時期。」

「兩制」優越性盡顯露

他引述國家主席習近平的講話指，香港要依照國家憲法和基本法辦事，並認為國家過去的變化令香港人更安心，即使香港是運行資本主義制度，但兩個制度的優越性亦已顯露，香港亦一定會好，港人應該有信心。

他並在發言中多次不點名批評「佔中三丑」之一、香港大學法律系副教授戴耀廷，批評有人寄望國家政黨及政權會「崩潰」，香港就可以「獨立」，實無可救藥。他強調，「獨立」是一條歪路，不被香港人接受，並斥責主張「獨立」者應該「返去發夢」，不要再連累香港人。

譚耀宗直言，如果沒有中國共產黨的領導，沒有國家過去的發展和社會主義制度的優越性，香港就很難有穩定發展，香港市民只會受到影響。



譚耀宗(中)、陳馮富珍(右三)、林建岳(左三)、馬逢國(左二)、廖長江(右二)、洪為民(左一)等，在論壇上分享兩會體會及感受。

香港文匯報記者劉國權攝

陳馮富珍：國家穩定利全球發展

香港文匯報訊（記者 范童）全國政協常委、世界衛生組織前總幹事陳馮富珍昨日在論壇上，由自己過去的國際工作經驗談起，指從國際層面上看待兩會是舉世矚目，因為中國是全球第二大經濟體，一舉一動均會引起全世界關注。她指，中國的政治穩定對全球經濟和發展都是好事，可以加強投資者的信心。她憶起，有外國領導祝賀國家主席習近平全票當選，反映國際對此反應正面。

陳馮富珍表示，兩會中通過修憲是與時並進的表現，完善體制之餘，亦對全球發出政治穩定的強烈訊息。

另一方面，監察法的出台亦提升國家的治理能力，而投資者亦不希望貪污發生，打貪對投資者有一定的重要性。

陳馮富珍續指，感受到國家支持行政長官及特區政府全面準確執行「一國兩制」和「高度自治」方針，及嚴格按照憲法和基本法辦事。她指，香港的成功有賴一代一代港人的努力，以及「獅子山精神」，認為港人

的能力不容置喙。

指港人改變心態很重要

她表示，港人改變心態很重要，新中國成立後國家起了翻天覆地的變化，發展至今中國人應引以為傲。她有信心香港繼續為國家發展，未來會作出更大貢獻，亦一定會再創新高。

被問及有部分港人對國家的了解不深，陳馮富珍認為，學校、家庭及社會均有責任裁

培年輕人，「不能每件事情都怪責年輕人。」

她強調，領土完整是每個國家的原則，現時應思考如何製造機會，令年輕人認同自己的國家，並呼籲年輕人到內地和國外走一走。同時，年輕人在爭取任何訴求時都應「搞對話而非搞對抗」，又以自己過去在世衛的經驗為例，指各國為解決問題，都會採用協商的方式以得出最大「公約數」。

林建岳：高鐵路助港旅業入新階段

香港文匯報訊（記者 范童）全國政協常委林建岳昨日出席論壇表示，十分認同中聯辦主任王志民「國家好，香港更好」的講話，而他對此亦有深切的體會，希望香港融入國家發展大局，把握「一帶一路」、粵港澳大灣區建設的機遇。他並相信，在廣深港高鐵路通車後，將令本港旅遊業進入一個新發展階段。

林建岳表示，國家主席習近平在全國兩會期間的重要講話中，提出支持香港融入國家發展大局，而政府工作報告的港澳專章中亦提到「深化內地與港澳地區合作交流」，體現「一國兩制」的好處。

他指出，中國作為世界第二大經濟體，已進入「強起來」的新時代，很多跨國企業均到內地尋找機遇，「香港要融入國家發展大局，便要乘上國家發展快車，再創香

港繁榮。」

籲放寬內地個人遊政策

林建岳強調，國家「一帶一路」發展及粵港澳大灣區建設，均是香港融入國家發展大局的機遇：「一帶一路」沿線是發展中國家，香港在投資、金融、貿易等方面可以一展所長；大灣區建設是香港與內地深度合作的平台，將為香港提供更廣闊的「新天地」。

身兼香港旅遊局主席的林建岳特別提到旅遊業方面的機遇。他表示，隨着廣深港高鐵路通車，以及港珠澳大橋通車，將帶領香港旅遊業進入新發展階段，「國家愈強愈富裕，香港要融入國家發展大局，旅遊業亦要愈做愈大。」他並建議，中央政府應放寬內地居民的個人遊政策，支持香港旅遊業發展。

馬逢國：港應高度關注機構改革

香港文匯報訊（記者 范童）港區人大代表團團長馬逢國昨日在論壇上，分享兩會期間的體會。他認為，是次會議中通過的國務院機構改革方案，是亮點之一，形容是「力度大」的全方位體制改革，有助提升政府整體的管治效能，同時反映了國家未來的戰略發展方向，估計會帶來不少機遇，香港應高度關注。

馬逢國表示，他深刻體會到是次全國人民代表大會中，國務院提出的機構改革方案是「起點高、力度大」，方案高達60項，不單止於行政層面，更是涉及黨、政府、全國人大代表、軍隊等的全方位改革，一共12個大部委進行調整。

提升政府整體管治效能

他指出，改革的目標明確，路向清晰，全面提升國家的治理能力，包括要構建科學規範運行高效的機構職能體系；總攬全局協調各方的黨領導體系；職責明確依法行政的政府治理體系；中國特色世界一流的武裝力量體系；聯繫廣泛服務群眾的群團工作體系。

他形容，是次改革的特點可體現「黨政合一」，黨的功能被強調，避免機構性職能重疊，相信有助提升政府整體的管治效能。

馬逢國舉例說，改革組建生態環保部，不再保留原有的環境保護部，反映國家由「要金山銀山，不要綠水青山」至「做好綠水青山，便是金山銀山」的改變。方案並成立退還軍人事務部，反映軍人的重要性。

他續說，改革方案成立的國家衛生健康委員會，特別設有國家醫療保障局，回應市民希望對美好生活的要求，利用政府職能解決市民的醫療費用，又成立應急管理部，將12個部門統一合併管理，以及國家醫療保障局、糧食和物資儲備局等。

馬逢國認為，部分部委的調整反映出國家未雨綢繆，對戰略發展方面十分重要。自己感受到國家過去每一次經歷重大改革時，均會帶來機遇，是次職能轉變值得香港高度關注，相信會帶來不少機遇，若把握到將對自身發展，以及對國家的貢獻均有一定作用。

廖長江：修憲利國家長治久安

香港文匯報訊（記者 范童）全國人大通過了《中華人民共和國憲法修正案》，港區全國人大代表、立法會議員廖長江昨日表示，修改憲法有必要性，而是次修憲適時配合國家發展需要，符合社會整體利益，有利於國家戰略發展的穩定性，長治久安。

廖長江昨日在論壇上表示，憲法是一個國家的靈魂，確立基本制度，指導國家的方向，其生命力視乎能否與時並進，因此修改憲法有必要性。他指，自十八大以來，國家取得歷史性成就，應該將發展經驗的記錄提升至憲法層次，為未來發展提供指導性思想，故是次修憲適時配合國家發展需要。

他體會到修憲有多個目的，包括貫徹落實十九大精神，確立習近平新時代中國特色社會主義思想，修憲通過法律程序，將黨的主張提升至國家

意志；將「科學發展觀」正式入憲；明確中國共產黨的領導地位；建設國家監察地位；取消國家主席任期限制，重建黨、政、軍的集中領導。

廖長江強調，制度必須符合情況，國家現時進行深化，包括制度改革創新、推動國家治理體系現代化、依法治國等，故他認為是次修憲符合國家實際情況，及符合社會整體利益，有利於國家戰略發展的穩定性，長治久安。

他又提到，剛過去的全國人民代表大會中，亦在修憲後通過了監察法，以建立全新體制，依法對所有行使公權力的公職人員進行監察，明確監察委員會的職責。

廖長江認為，監察法彌補了原有法律的不足，為反腐工作提供法律基礎，改善國家的治理體系，並向全國及國際社會顯示了反腐的決心，是構建「不敢腐、不能腐、不想腐」機制的里程碑。

洪為民：提供國家發展優質要素

香港文匯報訊（記者 范童）港區全國人大代表洪為民昨日分享兩會體會。他坦言，自己感受到香港的「新機遇」，包括在國家經濟轉向高質量發展中，提供人才及專業精神等優質要素，及通過粵港澳大灣區建設，深化優勢互補，融入國家發展大局。

他表示，國家經濟結構的優化升級，從高速經濟增長轉向高質量發展，堅持質量第一、效益優先，建設現代化經濟體系，推動與國際先進水平對標，為香港帶來機遇。

他引述中聯辦主任王志民在兩會期間香港代表團討論時的發言：「香港可以為國家經濟從高速增长向高質量

發展轉變，提供優質要素支持。」他認為這些優質要素包括人才、細節專注、專業精神及國際視野。

灣區是港發展重要契機

洪為民表示，香港的專業精神正與國家弘揚「工匠精神」有異曲同工之妙，而香港專業人士及管理人員對質量和細節的要求，可為國家達到高質量輸出，發揮積極作用。

他直言，不少港人在國家上一波改革開放中受惠，現時國家進一步改革，港人尋找發展空間，對國家及自身發展均有幫助。

身為前海管理局香港事務首席聯絡官的洪為民強調，粵港澳大灣區

建設將是香港發展的重要契機，香港進一步發展需要改變思維模式，融入國家發展大局，深化與大灣區城市的合作及優勢互補，對應大灣區產業鏈。他指，現時是粵港合作的「3.0」，以大灣區為支撐併船出海，走向國際。

他認為，香港的高端服務業，需要實體經濟方能可持續發展，而大灣區的城市可成為香港發展的重要夥伴，例如深圳的科研、廣州的物流、佛山的製造業等，均可與香港進行優勢互補，令大灣區在國際舞台上盛放光彩。不少港區代表在兩會期間，就提出有關大灣區的提案及建議，並相信相關政策未來會陸續出台。